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Od poczatku swojego istnienia ludzie sa obserwatorami otaczajacego ich swiata.

Na podstawie obserwacji potrafia, mniej lub bardziej trafnie, przewidziec

np. zmiany pogody czy wytlumaczyc zachodzenie pewnych zjawisk. Wnioski

i teorie wysnuwane z obserwacji bywaly i bywaja nadal prawdziwe lub bledne.

Slusznosci teorii mozna dowiesc sprawdzajac, czy wnioski, które z niej wynikaja,

sa prawdziwe. W lutym br. w Muzeum Techniki w Warszawie otwarto nowa

wystawe, zatytulowana "Ciekawa fizyka". Doswiadczenia prezentowane na

tej wystawie potwierdzaja kilka fundamentalnych zasad przyrody, odkrytych

przez uczonych XVII, XVIII i XIX wieku. Ich odkrycie wcale nie bylo latwe,

a przekonanie innych o ich slusznosci czesto jeszcze trudniejsze. Na wystawe

goraco zapraszam, a dla tych, którzy z róznych powodów na nia wybrac sie nie

beda mogli, proponuje powtórzenie kilku doswiadczen we wlasnym zakresie.

Kolo Maxwella

Kazde zjawisko zachodzace w przyrodzie to przemiana energii. Energia moze

przybierac rózne formy i moze byc przekazywana od jednego przedmiotu do

drugiego bezposrednio przez zderzenia lub za posrednictwem fal. Energia,

~ która latwo dostrzegamy, to energia mechaniczna ciala. (Istnieja tez formy

energii niewidocznej - zwanej wewnetrzna - takie jak "cieplo", które dlugo

"nie pasowalo" do tego, co uwazano za "energie" dajaca efekty w formie ruchu.)

Cialo, które sie porusza, ma energie kinetyczna, a jezeli mogloby zapoczatkowac

ruch (zaczac spadac, zaczac sie obracac, rozkurczyc sie itp.), to ma energie

potencjalna·

Kolo Maxwella to prosta zabawka, znana tez w wersji jajo. Bystry obserwator

zauwazy, ze dzialanie tej zabawki to przemiany energii. Kolo Maxwella mozna

samemu wykonac w domu (rys. 1). Aby kolo zaczelo sie poruszac, musi byc

wyprowadzone ze stanu równowagi, przez np. nawiniecie sznurka na os kola.

Praca czlowieka powoduje wzrost energii potencjalnej kola. Im kolo jest wyzej,

tym wieksza ma energie potencjalna.

Rozwijajacy sie sznurek nie równowazy sily ciezkosci, a sila naprezenia N
i ciezar kola P tworza moment sily, co powoduje coraz szybsze obroty kola.

Podczas opadania kola jego energia potencjalna maleje, ale nastepuje wzrost

jego energii kinetycznej. I co dalej? Energia nagromadzona w obracajacym sie

kole przemienia sie ponownie w energie potencjalna, ale czy w takiej samej

ilosci? Wysokosc, na jaka wznosi sie kolo podczas kolejnych ruchów w góre, jest

coraz mniejsza. Co sie z "brakujaca" energia dzieje?

Zalamanie swiatla - doswiadczenie Ptolemeusza

Widmo (spektrum) fal elektromagnetycznych to podzial fal ze wzgledu na ich

dlugosc lub czestosc. Swiatlo stanowi niewielki fragment tego widma, a jego

charakterystyczna cecha jest to, ze dziala na nasz zmysl wzroku, czyli mozemy

je widziec. Zjawiska wywolywane przez swiatlo i jego wlasciwosci zadziwialy

ludzi od wieków, ale ilosciowe prawa rzadzace swiatlem zaczeto odkrywac

dopiero w XVII wieku.

Jezeli swiatlo napotyka na swej drodze inny osrodek, to na granicy osrodków

czesc promieni odbija sie, a czesc przechodzi do drugiego osrodka. Ilosc swiatla

odbitego, przechodzacego i pochlonietego zalezy od rodzaju osrodków, dlugosci

fali i kata padania. Wypolerowane metale (zwierciadla) przede wszystkim

odbijaja swiatlo, przez ciala przezroczyste swiatlo przechodzi, anieprzezroczyste

pochlaniaja promienie swietlne.

Doswiadczenie nalezy wykonywac przynajmniej w dwie osoby. Do scianki

akwarium (od zewnatrz) przyklejacie papier milimetrowy z narysowanym

okregiem. Do srodka akwarium nalewacie tyle wody, zeby srodek okregu lezal

na plaszczyznie wyznaczonej przez powierzchnie wody (rys. 2). Od wewnatrz,

w miejscu odpowiadajacym dokladnie srodkowi okregu mocujecie (prostopadle

do scianki) cienki patyczek. Drugi taki patyczek mocujecie (tez od srodka) na

górnej czesci okregu. Jeden z was bierze do reki zagieta pod katem prostym
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szpryche rowerowa, wklada ja do wody tak, aby zagieta czesc byla "trzecim

patyczkiem" umieszczonym mniej wiecej na dolnej czesci okregu. Manipuluje

tak, aby wszystkie trzy patyczki widziec na jednej linii. Wtedy kolega zaznacza

polozenie drugiego i trzeciego patyczka na papierze milimetrowym (dodajac

przy rysowanych punktach numer porzadkowy). Powtarzacie doswiadczenie

wielokrotnie, zmieniajac polozenie drugiego, a w konsekwencji takze trzeciego

patyczka na okregu.

Po wykonaniu serii pomiarów zdejmujecie papier ze scianki, rysujecie promienie

laczace "punkty pomiarowe" ze srodkiem okregu i mierzycie poziome skladowe

odleglosci y i x (rys. 3) przeciec promieni (odpowiadajacych polozeniu

patyczków drugiego i trzeciego) z okregiem od srodka okregu.

Nastepnie sporzadzacie rysunek (na innej kartce papieru milimetrowego). Na

osi poziomej odkladacie odleglosc x, a na pionowej odleglosc y. Co mozecie

powiedziec o polozeniu punktów o wspólrzednych (x, y)? Zapiszcie w tabelce

ilorazy n = y/x, obliczcie ich srednia arytmetyczna no oraz znajdzcie

najmniejszy (nmin) i najwiekszy (nmax) iloraz. Czy wiecie, jakie prawo

odkryliscie? Jak nazywa sie wielkosc n, która wyznaczyliscie? Jak dokladne jest
wasze oszacowanie?

Rys. 4

Bateria reczna

W naszym wspólczesnym zyciu elektrycznosc odgrywa tak duza role, ze trudno

uwierzyc, iz zaczeto ja wykorzystywac zaledwie dwiescie lat temu.

Bateria elektryczna sklada sie z ogniw. Najprostsze ogniwo galwaniczne jest

ukladem dwóch plytek z róznych metali (np. miedzi i cynku) stykajacych sie

z elektrolitem, czyli wodnym roztworem kwasu, zasady lub soli. Pot, który

wydziela sie na twoich rekach, zawiera sól, jest wiec elektrolitem. Mozesz

stac sie elementem takiego ogniwa. Plytka (elektroda) cynkowa jest bardziej

aktywna chemicznie niz miedziana, dlatego do roztworu przechodzi wiecej
jonów Zn2+ niz jonów miedzi Cu2+. Na elektrodzie cynkowej pozostaje nadmiar

elektronów (czastek o ladunku ujemnym). Dlatego elektroda cynkowa staje sie

biegunem ujemnym ogniwa elektrycznego, a elektroda miedziana - dodatnim.

Podczas korzystania z ogniwa zachodza reakcje chemiczne, zmienia sie energia

wewnetrzna, a kosztem tej energii powstaje prad elektryczny. Do zbudowania

wlasnej baterii wystarcza dwie plytki z róznych metali, mikroamperomierz (prad

bedzie niewielki, rzedu !-lA) i twoje rece. Sprawdz, jaki wplyw na wskazanie

amperomierza ma przylozenie do plytek spoconych, a jaki suchych, swiezo

umytych rak (rys. 4).
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Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 973. Wykazac, ze dla dowolnej liczby naturalnej n iloczyn wszystkich liczb

pierwszych z przedzialu (n + 1, 2n) jest nie wiekszy niz 4n.

Rozwiazanie na str. 12

M 974. Wykazac, ze dla dowolnej liczby naturalnej n liczba C:) jest podzielna
przez n + 1.

Rozwiazanie na str. 15

M 975. Udowodnic równosc C:) = L:~=o(~t
Rozwiazanie na str. 15

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 561. Okreslic pojemnosc kondensatora, jezeli czesc przestrzeni miedzy jego

okladkami jest wypelniona dielektrykiem w sposób przedstawiony n&,rysunku A.

Rozwiazanie na str. 10

F 562. Do duzego naczynia nalana jest ciecz. Dwie pionowe równolegle plyty

stykaja sie krawedziami z powierzchnia tej cieczy. Plyty maja wymiary a i b,

a odleglosc miedzy nimi wynosi d. Plyty naladowano do róznicy potencjalów <po

i odlaczono od zródla. Na jaka wysokosc h (rysunek B) wzniesie sie ciecz?
Zaniedbac zjawiska kapilarne.

Rozwiazanie na str. 10
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